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Lampiran 1 

 

PEDOMAN PENSKORAN 

TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH MATEMATIKA (Hasil validasi) 

NO SOAL TES ALTERNATIF PENYELESAIAN SKOR INDIKATOR 

KEMAMPUAN 

PEMECAHAN 

MASALAH 

1 Jumlah umur kakak dan dua kali 

umur adik adalah 27 tahun. Selisih 

umur kakak dan umur adik adalah 3 

tahun. Jika umur kakak x tahun dan 

umur adik y  tahun, persamaan 

matriks yang sesuai dengan 

permasalahan tersebut adalah… 

 

Penyelesaian  

Misalkan: 

X = umur kakak 

Y = umur adik 

Diketahui: 

27 adalah jumlah umur kakak dan dua kali umur adik 

3 adalah selisih umur kakak dan adik 

 Ditanya:  

persamaan matriks yang sesuai dengan permasalahan 

diatas. 

3 Memahami 

masalah  

 

𝑥 + 2𝑦 = 27 

𝑥 − 𝑦 = 3 

[
1 2
1 −1

] [
𝑥
𝑦] = [

27
3

] 

[
𝑥
𝑦] [

1 2
1 −1

]
−1

= [
27
3

] 

 

2 Merencanakan 

penyelesaian 
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[
𝑥
𝑦] = 𝑥 [

−1 −2
−1 1

] [[
27
3

]] 

[
𝑥
𝑦] =

1

−3
𝑥 [

−1 −2
−1 1

] [
27
3

] 

[
𝑥
𝑦] = [

1 2
1 −1

] [
9
1

] 

 

3 Melaksanakan 

rencana 

Jadi persamaan matriks yang sesuai adalah  

[
𝑥
𝑦] = [

1 2
1 −1

] [
9
1

] 

2 Melihat kembali 

dan simpulkan  

2 Sekelompok siswa akan 

menggunakan sejumlah komputer. 

Jika setiap komputer digunakan 

oleh dua orang, ada 9 siswa yang 

tidak mendapat komputer. 

Sebaliknya, jika setiap komputer 

digunakan oleh tiga orang, ada dua 

komputer yang tidak terpakai. 

Tentukan banyak siswa yang akan 

menggunakan komputer tersebut!  

Penyelesaian: 

Misalkan: 

Jumlah komputer = n 

Diketahui 

2𝑛 adalah komputer yang digunakan oleh dua orang 

3𝑛 adalah komputer yang digunakan oleh tiga orang 

9 adalah siswa yang tidak mendapatkan komputer 

 Ditanya? 

berapa banyak siswa yang akan menggunakan komputer? 

 

3 Memahami 

masalah 
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 Jika setiap komputer digunakan oleh dua orang, ada 9 

siswa yang tidak menggunakan komputer, maka jumlah 

siswa = 2𝑛 + 9 

Jika setiap komputer digunakan oleh oleh tiga orang, ada 

dua komputer yang tidak terpakai maka jumlah siswa = 

3(𝑛 − 2) 

Dari model diatas didapat 

2𝑛 + 9 = 3(𝑛 − 2) 

2𝑛 + 9 = 3𝑛 − 6 

9 + 6 = 3𝑛 − 2𝑛 

𝑛 = 15 

 

2 Merencanakan 

penyelesaian  

Maka jumlah siswa  

= 2 × 15 + 9 

= 39 

 

3 Melaksanakan 

rencana 

 

Jadi, banyaknya siswa yang akan menggunakan 

komputer adalah 39 siswa 

 

2 Melihat kembali 

dan simpulkan 
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3 Ibu Rita mendapat tugas dari 

sekolah untuk menyiapkan paket 

hadiah untuk paserta didiknya yang 

berprestasi di sekolahnya. Bu Rita 

ingin membeli alat-alat tulis sebagai 

hadiahnya. Alat-alat yang ingin 

dibeli berupa buku tulis, bolpoin 

dan penghapus. Pada setiap 

pembelian alat tulis, pembeli 

dikenakan pajak 10%. Berkaitan 

dengan tugas tersebut, bu Rita 

melihat beberapa paket alat tulis 

yang dijual toko JM dan toko HS 

seperti gambar berikut. Berapa 

harga setiap alat tulis dari masing-

masing toko!  

 

Penyelesaian : 

Untuk mengetahui setiap alat tulis, harus dicari 

menggunakan cara SPLTV 

Misalkan: 

Penghapus = p 

Bolpoin = bl 

Buku tulis = bk 

Diketahui 

Toko JM 

Paket hemat = Rp62.000,00 

Paket ekonomis = Rp57.000,00 

Paket murah = 17.000,00 

 

Toko HS 

paket sedang = Rp48.000,00 

paket besar = Rp90.000,00 

paket lengkap = Rp64.000,00 

3 Memahami 

masalah  
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JABALMART 

 
 

HAPPY SWALAYAN 

 
 

Toko JM 

3𝑝 + 4𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 62.000 (1) 

8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 57.000 (2) 

𝑝 +     3𝑏𝑘 = 17.000 (3) 

 

Toko HS 

2𝑝 + 4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 48.000 (1) 

12𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 90.000 (2) 

3𝑝 + 8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 64.000 (3) 

 

2 Merencanakan 

penyelesaian  

 

Harga setiap alat tulis yang ada di toko JM  

 

3𝑝 + 4𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 62.000     x 1 

𝑝 +          3𝑏𝑘 = 17.000    x 3 

 

3𝑝 + 4𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 62.000  

3𝑝 +         9𝑏𝑘 = 51.000 

 

                        4𝑏𝑙 − 𝑏𝑘 = 11.000 … … (4) 

 

8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 57.000     x1 

4𝑏𝑙 − 𝑏𝑘 = 11.000       x2 

 

 

3 Melaksanakan 

rencana  
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8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 57.000 

8𝑏𝑙 − 2𝑏𝑘 = 22.000 

 

          7𝑏𝑘 = 35.000 

      𝑏𝑘 = 5.000 

Subsitusikan ke persamaan yang mempunyai 2 

variabel 

4𝑏𝑙 − 𝑏𝑘 = 11.000 

4𝑏𝑙 − 5.000 = 11.000 

                                4𝑏𝑙 = 11.000 + 5.000 

               4𝑏𝑙 = 16.000 

             𝑏𝑙 = 4.000 

 

         𝑝 + 3𝑏𝑘 = 17.000 

𝑝 + 3(5.000) = 17.000  

𝑝 + 15.000 = 17.000 

                                    𝑝 = 17.000 − 15.000 

              𝑝 = 2.000 

 

Toko HS 

2𝑝 + 4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 48.000 (1) 

        12𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 90.000 (2) 

3𝑝 + 8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 64.000 (3) 

 

2𝑝 + 4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 48.000     x 3 
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3𝑝 + 8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 64.000     x 2 

 

 

6𝑝 + 12𝑏𝑙 + 15𝑏𝑘 = 144.000 

6𝑝 + 16𝑏𝑙 + 10𝑏𝑘 = 128.000 

 

                     −4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 16.000 … . . (4) 

 

 

12𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 90.000     x1   

−4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 16.000     x3 

 

12𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 90.000 

−12𝑏𝑙 + 15𝑏𝑘 = 48.000   +

23𝑏𝑘 = 138.000
 

𝑏𝑘 = 6.000 

 

−4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 16.000 

−4𝑏𝑙 + 5(6.000) = 16.000 

−4𝑏𝑙 + 30.000 = 16.000 

                                     −4𝑏𝑙 = 16.000 − 30.000 

                     −4𝑏𝑙 = −14.000 

                    𝑏𝑙 = 3.500 

 

                    2𝑝 + 4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 48.000 
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2𝑝 + 4(3.500) + 5(6.000) = 48.000 

       2𝑝 + 14.000 + 30.000 = 48.000 

                         2𝑝 + 44.000 = 48.000 

2𝑝 = 48.000 − 44.000  

2𝑝 = 4.000 

𝑝 = 2.000 

 

Jadi harga setiap alat tulis dari masing-masing toko 

seperti tabel.  

  

 
 Toko JM Toko HS 

Penghapus  2.000 2.000 

Bolpoin  4.000 3.500 

Buku tulis  5.000 6.000 

 

 

 

CARA LAIN (DETERMINAN MATRIKS 3x3) 

 

Diketahui 

Toko JM 

Paket hemat = Rp62.000,00 

Paket ekonomis = Rp57.000,00 

Paket murah = 17.000,00 

 

Toko HS 

paket sedang = Rp48.000,00 

paket besar = Rp90.000,00 

Melihat 

kembali dan 

simpulkan  

2 
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paket lengkap = Rp64.000,00 

Toko JM 

3𝑝 + 4𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 62.000 (1) 

8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 57.000 (2) 

𝑝 +     3𝑏𝑘 = 17.000 (3) 

Toko HS 

2𝑝 + 4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 48.000 (1) 

12𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 90.000 (2) 

3𝑝 + 8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 64.000 (3) 

Toko JM 

3𝑝 + 4𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 62.000 (1) 

8𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 57.000 (2) 

𝑝 +     3𝑏𝑘 = 17.000 (3) 

 

Tentukan nilai p, bl dan bk 

 

𝑃 =

|
62 4 8
57 8 5
17 0 3

|
62 4
57 8
17 0

|
3 4 8
0 8 5
1 0 3

|
3 4
0 8
1 0

=
(1448 + 340 + 0) − (1088 + 0 + 684)

(72 + 20 + 0) − (64 + 0 + 0)

=
(1828) − (1772)

(92) − (64)
=

56

28
= 2 
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𝐵𝑙 =

|
3 62 8
0 57 5
1 17 3

|
3 62
0 57
1 17

28
 

=
(513 + 310 + 0) − (456 + 255 + 0)

28

=
(823) − (711)

28
=

112

28
= 4 

 

𝐵𝑘 =

|
3 4 62
0 8 57
1 0 17

|
3 4
0 8
1 0

28

=
(408 + 228 + 0) − (496 + 0 + 0)

28

=
(636) − (496)

28
=

140

28
= 5 

 

Toko HS 

2𝑝 + 4𝑏𝑙 + 5𝑏𝑘 = 48.000 (1) 

12𝑏𝑙 + 8𝑏𝑘 = 90.000 (2) 

3𝑝 + 8𝑏𝑙 + 5𝑏 = 64.000 (3) 
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Tentukan nilai p,bl dan bk 

𝑃 =

|
48 4 5

90 12 8

64 8 5

|
48 4

90 12

64 8

|
2 4 5

0 12 8

3 8 5

|
2 4

0 12

3 8

=
(2880 + 2048 + 3600) − (3840 + 3072 + 1800)

(120 + 96 + 0) − (180 + 128 + 0)

=
(8528) − (8712)

(216) − (308)
=

−184

−92
= 2 

 

𝐵𝑙 =

|
2 48 5
0 90 8
3 64 5

|
2 48
0 90
3 64

−92

=
(900 + 1152 + 0) − (1350 + 1024 + 0)

−92

=
(2052) − (2374)

−92
=

−322

−92
= 3,5 
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𝐵𝑘 =

|
2 48 5
0 90 8
3 64 5

|
2 48
0 90
3 64

−92 

=
(1536 + 1080 + 0) − (1728 + 1440 + 0)

−92

=
(2616) − (3168)

−92
=

−552

−92
= 6 
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Lampiran 2 

SOAL TES SISWA KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH SISWA 

(Setelah Validasi) 

1. Jumlah umur kakak dan dua kali umur adik adalah 27 tahun. Selisih umur 

kakak dan umur adik adalah 3 tahun. Jika umur kakak x tahun dan umur adik 

y tahun, persamaan matriks yang sesuai dengan permasalahan tersebut 

adalah… 

2. Sekelompok siswa akan menggunakan sejumlah komputer. Jika setiap 

komputer digunakan oleh dua orang, ada 9 siswa yang tidak mendapat 

komputer. Sebaliknya, jika setiap komputer digunakan oleh tiga orang, ada 

dua komputer yang tidak terpakai. Tentukan banyak siswa yang akan 

menggunakan komputer tersebut! 

3. Ibu Rita mendapat tugas dari sekolah untuk menyiapkan paket hadiah untuk 

paserta didiknya yang berprestasi di sekolahnya. Bu Rita ingin membeli alat-

alat tulis sebagai hadiahnya. Alat-alat yang ingin dibeli berupa buku tulis, 

bolpoin dan penghapus. Pada setiap pembelian alat tulis, pembeli dikenakan 

pajak 10%. Berkaitan dengan tugas tersebut, bu Rita melihat beberapa paket 

alat tulis yang dijual toko JM dan toko HS seperti gambar berikut. Berapa 

harga setiap alat tulis dari masing-masing toko! 

JABALMART 

 

HAPPY SWALAYAN 
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Lampiran 3 
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Lampiran 4 

PEDOMAN  WAWANCARA 

INDIKATOR  

 

PERTANYAAN  

1. Memahami 

masalah 

a. Apa yang pertama kali anda lakukan ketika 

membaca soal yang diberikan? 

b. Apakah anda mengerti informasi yang 

diberikan pada lembar sola? 

c. Coba jelaskan apa saja yang anda pahami dari 

soal yang diberikan? 

2. Membuat rencana a. Setelah membaca soal rencana apa yang anda 

lakukan? 

b. Apakah terdapat hubungan antara soal yang 

diberikan dengan materi yang telah 

dipelajari? 

 

3. Melaksanakan 

rencana/ 

menyelesaikan 

masalah 

a. Setelah membuat rencana, apa langkah 

selanjutnya yang anda lakukan? 

b. Apakah ada rencana lain? 

c. Bagaimana langkah-langkah penyelesaian 

yang anda lakukan? 

 

4. Memeriksa 

kembali 

a. Setelah mendapatkan hasil apakah anda 

memeriksa kembali jawabannya? 

b. Apakah jawaban yang anda dapatkan sudah 

sesuai dengan yang ditanyakan pada soal? 
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Lampiran 5 

HASIL TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH 

 

 

 



70 
 

 
 

 

 
Lembar Kerja Subjek S-1 
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Lembar Kerja Subjek S-2 
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Lembar Kerja Subjek S-3 
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Lampiran 6 

SURAT IZIN PENELITIAN 
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Lampiran 7 

SURAT KETERANGAN SELESAI PENELITIAN 
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Lampiran 8 

FOTO KEGIATAN PENELITIAN 

 

 

Gambar Ketika Tes Tertulis Berlangsung 

 

Gambar Ketika Wawancara Via Whatsapp 
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